

Два "Четвертых" Всероссийских социологических конгресса" и Социологическая ассоциация России

Андрей Алексеев

Вместо предисловия: ВСК-4 и САР

Как известно, в 2012 г. предполагается проведение ни больше ни меньше как ДВУХ масштабных мероприятий, под одним и тем же названием: "IV Всероссийский социологический конгресс" (сокращенно — ВСК-4).

Одно — это плановый, очередной (IV) Всероссийский социологический конгресс, организуемый Российским обществом социологов, давно (еще в 2010 г.) намеченный на октябрь 2012 г., место проведения — г. Уфа, тема: "Социология и общество: глобальные вызовы и региональное развитие". Информацию о ходе подготовки этого мероприятия см. на сайте РОС¹.

Другое — одноименный (тоже IV и тоже Всероссийский!) социологический конгресс, который состоится в Москве, в феврале 2012 г., в соответствии с распоряжением Президиума РАН № 14000-321 от 21.04.2011 "О проведении III (так! — А. А.) Всероссийского социологического конгресса"², на тему "Социология в системе научного управления обществом". Информацию об этом конгрессе см. на специальном сайте³.

Почему два, да еще с одинаковым названием — объяснялось в предыдущей работе на эту тему автора этих строк. Она размещена в Интернете на сайте "Международная биографическая инициатива"⁴.

Теперь: что такое САР? Это сокращенное название Социологической ассоциации России, учрежденной полтора месяца назад. В какой связи она находится с двумя конгрессами и, особенно, с одним из них, сейчас увидим.

(1)

Из рассылки А. Алексеева от 18.11.2011

Уважаемые коллеги!

Если задать поиск на Яндекске или в Гугле на словосочетание "Социологическая ассоциация России", то среди информационного шума выскочит ссылка лишь на один релевантный, но и весьма информативный материал. А именно: сообщение на сайте Общества "Знание" России, которое (общество), оказывается, еще в начале октября выступило в качестве одного из учредителей новой общественной организации — Социологическая ассоциация России (САР)⁵.

Как сообщается, предложение участвовать в учреждении этой общественной организации поступило в правление Общества "Знание" России из Организационного комитета IV Всероссийского социологического конгресса. (Стоит напомнить, что этот Оргкомитет возглавляет академик Г. Осипов, заместителями председателя являются академик В. Жуков, член-корр. РАН М. Горшков и доктор культурологии А. Запесоцкий).

В этом материале указаны также и другие организации-со-

учредители САР, а именно: Институт государства и права, Институт психологии, Институт экономики, Институт социально-политических исследований, Институт социально-экономического развития территорий, МГИМО, МГУ им. М.В. Ломоносова, Академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Российская Академия социальных наук и др.

Учредительное собрание Общественной организации "Социологическая ассоциация России", как сообщается в этом материале, состоялось 11 октября 2011 г., в стенах Института социологии РАН, "под председательством его директора — члена-корреспондента РАН М. Горшкова". Участники собрания утвердили Устав Ассоциации и избрали ее Президентом академика РАН Г. Осипова, а также правление в составе 23 человек. Ученым секретарем Организации избран доктор философских наук, Г. Ключарев.

Далее в сообщении на сайте общества "Знание" России указывается, что в ближайших планах Ассоциации — проведение 2-4 февраля 2012 г. в Колонном зале Дома союзов в Москве Всероссийского социологического конгресса.

Итак, по инициативе Оргкомитета конгресса, во главе с академиком Г. Осиповым создана общественная организация, возглавляемая академиком Г. Осиповым, в ближайшие планы которой входит проведение указанного конгресса. Круг замкнулся.

Всю эту информацию организаторы настоящей акции сумели почти месяц сохранять в тайне (если не имеем дело вообще с фальсификацией, ибо не заметить мероприятия такого масштаба в стенах Института мудрено, тем не менее — сотрудники Института социологии РАН об этом до недавнего времени не подозревали).

Новость "всплыла" только после заседания бюро Отделения общественных наук РАН, которое происходило 8 ноября 2011 г. и приняло некий документ, в котором одобряется создание данной общественной организации и предлагается установить статус ее правопреемства относительно... Советской социологической ассоциации⁶.

Во всем изложенном новостью являются не бюрократическая изощренность, административные возможности и моральные качества академика Г. Осипова, члена-корр. РАН М. Горшкова и прочих лиц, посвященных в настоящий "заговор". Об этом мы и раньше знали. А существенной является "неосторожно" разглашенная на официальном ресурсе информация касательно новой организации, которую (информацию) целый месяц скрывали от социологической общественности. Ведь еще несколько дней назад приходилось гадать — какая же именно структура ныне выставляется в качестве альтернативы Российскому обществу социологов, как единственному (так —

¹ См. http://www.ssa-rss.ru/index.php?page_id=339.

² См. <http://www.ras.ru/presidium/documents/directionsp.aspx?ID=3906e697-eb3a-432d-8833-79dc558a86bf>.

³ См. <http://all-russia-sc.ru/about/>

⁴ См. http://cdclv.unlv.edu/archives/articles/two_congresses_11.pdf.

⁵ См. http://www.znanie.org/News/111012_1.html.

⁶ ССА, как известно, самораспустилась 20 лет назад и передала тогда же свои функции национального представительства российского социологического сообщества в международной и Европейской социологических ассоциациях — Российскому обществу социологов.

согласно уставам международных ассоциаций!) легитимному представителю российского социологического сообщества на мировой арене.

Теперь, когда маска не то чтобы сорвана, а нечаянно обрвана одним из соучастников, руководству РОС, СоПСО, СПАС⁷ и социологической общественности в целом открыта дорога для энергичных и обоснованных действий, в плане необходимой самообороны и защиты своих прав против рейдерских поползновений господ Осипова, Жукова, Добренькова, Горшкова и иже с ними. В любых своих шагах и документах можно теперь ссылаться на вполне официальную информацию, опубликованную на сайте Общества "Знание" России.

Насколько знаю, подготовка таких шагов со стороны социологической общественности уже ведется. <...>

Андрей Алексеев. 18.11.2011.

(2)

Из рассылки А. Алексеева от 22.11.2011

Уважаемые коллеги!

Продолжаю информировать Вас о событиях вокруг двух "Четвертых Всероссийских социологических конгрессов", включая попытку "силового захвата" позиций национального представительства российского социологического сообщества в международных социологических объединениях — со стороны административно хорошо оснащенной, но безвозвратно теряющей честь и репутацию группы высокопоставленных российских обществоведов.

Сегодня, 22.11.2011, я получил по электронной почте два срочных сообщения:

Первое: "Письмо зарегистрировано. Завтра поступит президенту РАН. 15:23"

Второе: "Сегодня Президиум РАН утвердил САР. 17:15"

Поясню, о чем речь. Открытое письмо президенту РАН за подписями В. Мансурова, Н. Покровского, О. Божкова, Т. Заславской, Н. Лапина, В. Ядова уже несколько дней, как вывешено на сайте Российского общества социологов⁸. (Ниже оно приведено полностью). Так вот, это письмо официально зарегистрировано сегодня в секретариате Российской академии наук.

Что касается второго сообщения, то речь идет о состоявшемся факте утверждения высшей академической инстанцией (Президиум РАН) некой, созданной с помощью администра-

тивного ресурса, "общественной организации" — Социологической ассоциации России. Названная организация ныне претендует поднять под себя все добровольные социологические общественные объединения и представлять на международной арене.

Этой рейдерской инициативе академиком Г. Осипова, В. Жукова, члена-корреспондента РАН М. Горшкова и др. была посвящена моя предыдущая рассылка, от 18.11.2011. (См. выше. — А. А.).

<...> Открытое письмо президенту РАН, которым коллеги В. Мансуров, Н. Покровский, О. Божков, Т. Заславская, Н. Лапин и В. Ядов пытались предостеречь руководство РАН от поспешных и незаконных решений, датировано днем этого самого заседания Президиума. Что неплохо.

<...> Желаящие присоединиться к этому письму могут сообщить об этом в секретариат Российского общества социологов по адресу: rss@isras.ru.

Несколько слов о предстоящих двух "Четвертых Всероссийских социологических конгрессах", один из которых — очередной, организуемый Российским обществом социологов, пройдет в г. Уфе, в октябре 2012 г., а второй, внеочередной и по существу нелегитимный, — в Москве, в феврале 2012 г.

Инициаторы и лидеры февральского ВСК-4, потеряв ряд известных имен и достойных людей, в качестве заявленных ими персональных участников своего форума (в сложившейся ситуации те отказались от такой сомнительной чести)⁹, активизировались в плане расширения круга институциональных организаторов указанного конгресса.

В последние дни на странице "Организаторы"¹⁰ сайта московского (его еще называют "осиповским") "4-го Всероссийского социологического конгресса", количество логотипов выросло в несколько раз. Перечислю эти институции:

Институт государства и права РАН; Социологический институт РАН; Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ; Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова; Санкт-Петербургский государственный университет; Российский государственный социальный университет; Российский государственный гуманитарный университет; Российский государственный торгово-экономический университет; Санкт-Петербургский гуманитарный университет профсоюзов; Исследовательский холдинг РОМИР; Российская академия социальных наук; Союз социологов России¹¹; Российская социологическая ассоциация; Гильдия маркетологов; Российская ассоциация маркетинга; Россий-

⁷ РОС — Российское общество социологов; СоПСО — Социологическое профессиональное сообщество; СПАС — Санкт-Петербургская ассоциация социологов.

⁸ См. http://www.ssa-rss.ru/index.php?page_id=360. Следует сказать, что это уже второе обращение российских социологов к президенту РАН в нынешнем году. Первое состоялось в мае 2011 г. (см. http://www.polit.ru/article/2011/05/26/letter_soc_to_osipov/) и было посвящено возражениям против назначения Президиумом РАН внеочередного (февральского) Всероссийского социологического конгресса. Под ним

стояли подписи известных ученых: - Гудков Л.Д., д. филос.н., проф., директор Левада-центра; Ослон А.А., к.т.н., проф., президент Фонда "Общественное мнение"; Покровский Н.Е., д.с.н., проф., зав. кафедрой общей социологии, Высшая школа экономики, Президент Сообщества профессиональных социологов; Радаев В.В., д.с.н., проф., первый проректор, Высшая школа экономики, гл. ред. журнала "Экономическая социология"; Федоров В.В., к.п.н., проф., генеральный директор ВЦИОМ; Фирсов Б.М., д. филос.н., профессор, почетный ректор и главный научный сотрудник Европейского университета в Санкт-Петербурге; Чепуренко А.Ю., д.э.н., проф., декан ф-та социологии, Высшая школа экономики, вице-президент Российского общества социологов; Шкаратан О.И., д.и.н., проф., засл. деятель науки РФ, Высшая школа экономики, гл. редактор журнала "Мир России"; Ядов В.А., д. филос.н., проф., гл. научн. сотрудник ИС РАН, декан ф-та социологии, ГАУПН, гл. ред. ежеквартальника "Социологический журнал".

⁹ По состоянию на 22.11.2011 о своем отказе от участия в названном конгрессе заявили 15 лиц из числа первоначально указанных (без их согласия) в научной программе февральского конгресса, так что их имена организаторам данного мероприятия пришлось исключить из первоначально опубликованного списка сопредседателей секций и круглых столов (<http://all-russia-sc.ru/scienceprog/section/>; <http://all-russia-sc.ru/scienceprog/tables/>). Это следующие ученые:

- к. соц. н. Е. Акимкин, проф. Я. Гилинский, проф. А. Гофман, проф. И. Девятко, проф. Е. Здравомыслова, д. арх. н. Л. Коган, к. ф. н. Л. Козлова, к. пс. н. В. Магун, к. соц. н. О. Оберемко, проф. П. Романов, проф. Н. Тихонова, д. соц. н. А. Чирикова, проф. А. Эфендиев, проф. О. Яницкий, проф. Е. Ярская-Смирнова.

Еще раньше с публичным протестом против включения его (без его согласия) в состав бюро Оргкомитета февральского ВСК-4 выступил В. Ядов (http://www.ssa-rss.ru/index.php?page_id=19&id=736). В списке членов бюро Оргкомитета (<http://all-russia-sc.ru/orgkom/>) ныне не фигурируют: проф. В. Ядов, проф. Л. Гудков и директор Фонда "Общественное мнение" А. Ослон (чьи имена пыгались, было, использовать).

¹⁰ См. <http://all-russia-sc.ru/organizatori/>.
¹¹ Скандальную историю возникновения этой общественной организации (ССР) см.: Телескоп: журнал социологических и маркетинговых исследований. 2008, № 6, с. 2-15. См. также: Алексеев А. Н. Виртуальное эхо (Учредительный съезд ССР - Открытое письмо 39 петербургских социологов - отображение в медиа-пространстве) (http://cdclv.unlv.edu/archives/articles/alekseev_echo.html).

ская ассоциация маркетинговых услуг; Ассоциация коммуникационных агентств России; Институт социологии РАН.

У очередного, октябрьского (2012 г.) 4-го Всероссийского социологического конгресса соорганизаторов поменьше, зато на сайте РОС, на странице, посвященной конгрессу, свое законное место занимают логотипы **Международной социологической ассоциации** и **Европейской социологической ассоциации**¹².

Вот тут-то и "зарыта собака", отсюда — "комплекс неполноценности", развившийся ныне у академиков Г. Осипова, В. Жукова и иже с ними. Чтобы поставить под свой контроль национальное представительство российского социологического сообщества на международной арене они придумали эту комбинацию с ВСК-4 и САР, пустив в ход все свои административные и интриганские ресурсы. Вот только об одном вроде забыли, что международные профессиональные общественные объединения — Российской академии наук не подведомственны.

Что же теперь делать? Мне кажется, главное — сохранять хладнокровие и предоставить нашим "охотникам" запутаться в собственных сетях. Поменьше заигрывать с ними. (Я с огорчением нахожу среди своих коллег не так уж мало "коллаборационистов", желающих и "невинность соблести, и капитал приобрести").

Спокойно готовиться и готовить очередной уфимский 4-й Всероссийский социологический конгресс¹³. И главное — **гласность**. Предавать огласке, выставлять на всеобщее обозрение все мало почтенные деяния искателей символического капитала и их высоких покровителей, будь то научные, политические или из иных общественных сфер бонзы, не исключая и Президиум РАН.

Андрей Алексеев, социолог. 22.11.2011.

(3)

Президенту Российской академии наук
академику Ю.С. Осипову

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО¹⁴

Глубокоуважаемый Юрий Сергеевич!

В начале ноября с.г. Бюро Отделения общественных наук РАН — без предварительного обсуждения на Секции философии, социологии, психологии и права — по представлению чл.-корр РАН А.Г. Лисицына-Светланова одобрило создание новой общественной социологической организации под названием "Социологическая ассоциация России (Академическая)".

В § 1 проекта Устава этой ассоциации утверждается, что САР "объединяет академические научно-исследовательские институты, другие научные и научно-образовательные учреждения, социологические кафедры, социологические объединения и отдельных ученых, работающих в области социологии". Иными словами, в отличие от Российского общества социологов (РОС) и других профессиональных научных сообществ, действующих в российской социологии, данная ассоциация претендует, прежде всего, на создание своего рода ассоциации научных и учебных организаций, а не сообщества российских социологов в качестве самостоятельных субъектов своей про-

фессиональной организации. Утверждается, что задачей САР является "представительство российских научных и научно-образовательных учреждений, разрабатывающих вопросы социологии, в Международной социологической ассоциации и других зарубежных организациях социологов" (§ 2).

Такие действия чреваты последствиями, наносящими существенный урон репутации РАН в российском и зарубежных научных сообществах, а также в общественном мнении. Данной акцией небольшая группа лиц, являющихся членами Российской академии наук, намерена административным путем отстранить Российское общество социологов (РОС), от выполняемых им в течение двадцати лет функций национальной российской ассоциации.

Российское общество социологов было создано в качестве профессионального объединения в 1989 году по решению Президиума Советской социологической ассоциации (ССА), как республиканское (в рамках РСФСР) отделение ССА, а после распада СССР, в 1992 году, РОС стало единственным представителем отечественных социологов в Международной социологической ассоциации. К настоящему времени РОС насчитывает свыше 4000 членов, 71 региональное отделение и 30 исследовательских комитетов. С 2000 года РОС стало основным организатором всероссийских социологических конгрессов. Из общественных социологических ассоциаций только РОС включено в справочник РАН, что свидетельствует о его признании Президиумом РАН как ведущей национальной ассоциации.

И вот теперь небольшая группа представителей РАН, под эгидой Бюро Отделения общественных наук и Президиума РАН, бюрократическими методами пытается создать некое единственно легитимное объединение российских социологов, которое фактически претендует на статус правопреемника Советской социологической ассоциации, спустя 20 лет после прекращения деятельности ССА и легитимации в статусе национальной ассоциации российских социологов РОС.

Подлинная подоплека этой акции состоит в стремлении административным путем под прикрытием государственной организации, каковой является Российская академия наук, навязать новоявленную ассоциацию в качестве общенациональной, т.е. узурпировать статус РОС. Это противоречит не только общепринятым принципам этики взаимоотношений в научном сообществе, но и требованиям Конституции Российской Федерации. Напомним статью 30, п. 1. Конституции РФ: "Каждый имеет право на объединение, включая право создавать профессиональные союзы для защиты своих интересов. Свобода деятельности общественных объединений гарантируется". В данном случае именно эти гарантии оказываются под угрозой, попираются нормы гражданского общества. Попытка административным путем вытеснить РОС с занимаемых им позиций в российском сообществе социологов путем учреждения некоей новой "академической" общероссийской организации социологов под эгидой РАН незаконна и безнравственна.

Мы считаем своим долгом — в случае утверждения Вами решения бюро Отделения общественных наук — предупредить о последствиях неконституционных действий под эгидой РАН. Мы решительно протестуем против попытки административным путем присвоить статус Российского общества социологов новоявленной "академической" ассоциации.

¹¹ Скандальную историю возникновения этой общественной организации (ССР) см.: Телескоп: журнал социологических и маркетинговых исследований. 2008, № 6, с. 2-15. См. также: Алексеев А. Н. Виртуальное эхо (Учредительный съезд ССР — Открытое письмо 39 петербургских социологов — отображение в медиа-пространстве) (http://cdclv.unlv.edu/archives/articles/alekseev_echo.html).

¹² См. http://www.ssa-rss.ru/index.php?page_id=339.
¹³ Что и делается. См., например, отчет о об очередном заседании рабочей группы Программного комитета ВСК4 от 14 ноября на сайте РОС: http://www.ssa-rss.ru/index.php?page_id=19&id=762.

¹⁴ См. http://www.ssa-rss.ru/index.php?page_id=360.

Президент Российского общества социологов, доктор философских наук, профессор В.А. Мансуров

Президент Сообщества профессиональных социологов, доктор социологических наук, член Исполкома Международной социологической ассоциации (МСА) профессор Н.Е. Покровский

По поручению Правления Санкт-Петербургской ассоциации социологов (СПАС) сопредседатель Правления О.Б. Божков

Экс-президент Советской социологической ассоциации, академик РАН Т.И. Заславская

Президент-организатор РОС, член-корреспондент РАН Н.И. Лапин

Экс-президент РОС, доктор философских наук, профессор В.А. Ядов

Присоединяются к подписавшим: <...>¹⁵

Уважаемые коллеги!

Продолжается подписка на журнал
"Телескоп": журнал социологических и маркетинговых исследований"
на 2012 год

Стоимость подписки для Петербурга — 900 руб. (годовая, 6 номеров в год), 450 руб. (полгода).

Для иногородних подписчиков стоимость 1050 и 525 руб. соответственно.

Можно оформить подписку на электронную версию журнала (формат pdf). Стоимость подписки на электронную версию журнала 600 руб. (год), 300 руб. (полугодие).

С возможными вариантами оформления подписки можно ознакомиться на сайте журнала
www.teleskop-journal.spb.ru

¹⁵ Сбор подписей под открытым письмом был начат 21. 11.2011; на 01.12. 2011 дата окончания работы над номером журнала и передачи его в типографию, под письмом стояло 74 подписи